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Amikor a gépész felakasztja magát...
A napilapok „nagyobb szenzáció­

kat“ hajhászó híreinek tömkelegében 
néki csak enyi hely jutott:

„— Öngyilkosság Zsablyán. Pan- 
cer János zsablyai gépész házának 
padlásán felakasztotta magát. Hátra­
hagyott levelében azt Írja, hogy azért 
lett öngyilkos mert magyar nyelvű gé­
gész bizonyítványát beküldte Becske­
rekre a gépész vizsgáztató bizottság­
hoz, ahonnan szerb bizonyítványát még 
nem kapta meg, emiatt gazdája nem 
engedte csépelni. E feletti elkeseredé­
sében lett öngyilkos. Pancer Jánosnak 
négy árvája maradt.“

Ennyi és nem több semmivel sem. A 
budapesti puccs hiszterikák bűnügyei­
nek törvényszéki tárgyalásairól illusz­
trált oldalakat közölnek a lapok, s a 
jugoszláviai magyar sajtó nagyon sok 
esetben oldalakat szentel egészen je­
lentéktelen eseményeknek Egy fotball- 
mérközés Piripócs és Szénafalva között 
féloldal és még ennél is több annak a 
mérgezési esetnek, amelynél még az 
sem bizonyos, hogy az áldozat kente-e 
vajaskenyérre a patkánymérget, vagy a 
patkányok falták föl az áldozatot. Min­
den és mindenki számára van hely. A 
newyorki gabonatőzsde besszét kétha- 
sábos címek alatt jelentik be azoknak, 
akik hosszra spekuláltak és Abd el 
Krim marokkói hadjáratának naponkint 
oldalakat szentel a sajtó. S mialatt Kí­
nában felváltva húzzák táviró póznára 
egymást a különböző „rablóbandák tá­
bornokai", N. N. zsablyai gépész és 
kazánfűtő nem ér rá megvárni, vájjon 
a riff kabilok maradnak-e felül, vagy 
a franciák alul, (ez ránézve tökéletesen 
mindegy) neki sürgős az államnyelven 
kiállított bizonyítvány, amelyet azon­
ban sem ő, sem a kínai, sem a ma­
rokkói felkelők, sem a bánáti gőzgép­
kezelő és kazánfűtő-vizsgáztató bizott­
ság nem tud megszerezni. N. N. zsab­
lyai kazánfűtő és magyar nyelven ok­
leveles gépész nem tud már várni. 
Négy gyerek éhesen sir egy kétségbe­
esett asszony csendesen kesereg. Egy 
világ összeomlani készül, amikor a 
csak magyarul kazánfűtő és okleveles 
gépész kötelet vesz 'kezébe, feloson a 
padlásra és felakasztja magát...

„Mire tettét észrevették, már halott 
volt...“ A lapok rövid nekrológja még 
csak ennyit fűz ehhez a tragédiához, 
amely azonban újra a legérzékenyebb 
húrokat érinti meg sziveinken. A hol­
napra már elfeledett nevű zsablyai gé­
pésznek tragédiája mögött sok nehéz 
gondolat leselkedik. A magunk részé­
ről és a magunk érdeklődésének szem­
pontjából hajlandók vagyunk ennek a 
nem mindennapi körülmények között 
lefolyt tragédiának elsőségi jogot biz­
tosítani azokkal a „nagyérdekességü“ 
eseményekkel szemben, amelyek mos­
tanában a világ más zugaiban zajlanak 
le. Nekünk nem sok közünk van a riff- 
kabilok háborújához és nem vagyunk 
hajlandók érzékelni azokat a nemzet­
közi összefüggéseket, amelyeken • ke­
resztül „nekünk is érdekeink fűződnek“ 
marokkói harctér eseményeihez, hogy 
néhány túlságosan pénzéhes és példát­
lanul kizsákmányoló angolt, vagyis, 
mint előkelő idegent a bennszülöttek 
ki fognak pofozni, rúgni és verni Sang­
hajból. Nekünk Pancer János zsablyai 
gépész halála fáj és nem halljuk a 
Pék ingből menekülő angolok pana­
szait. A mi sziveinkben a zsabalji gé­
pész négy árvájának sírása kelt vissz­
hangot. Nem óhajtunk hozzájárulni a 
keleti és távolkclcti problémák megol­
dásához, de ezzel az egészen közeli 
tragédiából kapcsolatosan bátrak va­
gyunk feltenni a kérdést : Vájjon ki 
jelclős a zsabalji gépész haláláért, ki

felelős a gondoktól sújtott özvegy fáj­
dalmáért és ki fogja enyhíteni a négy 
árván, kenyérkereső nélkül maradt kis­
gyermek nyomorúságát?

A tisztviselő nem lehet gépember. A 
hivatalos akták között nem száradhat 
ki az értelem alól a lélek, mert annak, 
akit sorsa unalmasnak tetsző akták 
közé rendelt, egy pillanatra sem sza­
bad elfelejtkeznie arról, hogy mináen 
aktában egy élet gondja, baja, remény­
sége rejtőzködik. Aki ember tud ma­
radni az Íróasztal mellett is, az úgy 
simogatja az aktát, ahogyan a kéz egy

szőke gyermekfejet cirógat. Annak egy 
pillanatra sem szabad megfeledkeznie 
arról, hogy Isten és a kötelesség pa­
rancsa szerint egy képpen gonddal, 
lelkiismeretessséggel, pontossággal kell 
az „akták“ útját egyengetnie. Vájjon 
vannak-e tisztviselők, akik nem ilye­
nek? Vannak-e olyan tisztviselőink, 
akiknél csupán kellemetlen teher, kö- 
nyelmfl és lelkiismeretlen munka a köz 
szolgálata ? Vájjon vannak-e tisztvise- 
sőink, akiknél csupán játékos és osto­
ba szavak emléke a hivatalos eskü ? 
A halott zsablyai gépész ajka szólásra 
nyílik és vádoló hangon mondja : 
Vannak...

Megkezdődtek a kihallgatások
A kormány csak tegnap mondott le — Ma alakul meg az uj kormány

Beograd. Szerdán este és éjjel 
politikai körök nem tudták, beadta-e a 
lemondását a kormány vagy sem. A 
tegnap reggeli lapok mind azt Írták, 
hogy a kormány már szerdán lemon­
dott. A Délbácska azonban megírta, 
hogy a kormány lemondásának hire 
korai. A mi értesülésünk volt a helyes, 
mert formális lemondásra szerdán nem 
került sor. Mindössze Pasics miniszter- 
elnök közölte Őfelségével, amikor ez 
őt meglátogatta, hogy a politikai hely­
zet megváltozása következtében szük­
ségessé válik a mai kormány lemon­
dása és az uj kormány kinevezése. A 
kormány lemondására csak tegnají 
került sor.

Pasics miniszterelnök délelőtt 9 óra­
kor Pribicsevics és Zserjav független 
demokrata minisztereket fogadta, akik­
kel közölte, hogy még a nap folya­
mán beadja az összkormány lemon­
dását. Pribicsevics és Zserjav távozása 
után a radikális miniszterek keresték 
fel Pasics Nikolát és délután egy óráig 
tanácskoztak vele.

Pasics közölte kormánya radikális 
tagjaival, hogy miután létrejött az 
egyezmény a horvát paraszt párttal, a 
mai koalíciónak át kell adnia helyét 
egy újabb alakulatnak. Ezért megbízta 
Gyurisics Márkót, mint kormánya leg­
idősebb tagját, hogy adja át Őfelségé- 
neő az összkormány lemondását. Gyu­
risics Márkó, Pasics topcsideri villájá­
ból egyenesen a királyi palotába ment, 
ahol kihallgatáson jelent meg a király­
nál és átadta a kormány lemondását.

Gyurisics Márkó a kihallgatás után 
felkereste dr. Superina Benjámint és 
hosszabb ideig tanácskozott vele.

Őfelsége délután 5 órakor kezdte 
meg a kihallgatásokat és elsőnek Trif- 
kovics Márkó parlamenti elnököt fo­
gadta, aki a parlamenti helyzetet is­
mertette előtte.

A Pasics Pribicsevics koalíció teg­
nap délután tartotta utolsó miniszter- 
tanácsát, amelyen folyó ügyeket intéz­
tek el.

A képviselők körében az uj kor­
mány kinevezését péntekre várjak. 
A Pasics — Rádics koalíció a követ­
kezőképen fog megalakulni: Elnök: 
Pasics Nikola, helyettese: Gyurisics 
Márkó, igazságügy: Gyurisics Márkó, 
külügy: Nincsics Momcsiló, belügy: 
Maximovics Bozsa, közoktatásügy: Vu- 
kicsevics Velja, vallásügy: Trifunovics 
Misa, pénzügy: Sztojadinovics Milán, 
építészet: Uzunovics Nikola, főldmive- 
lés: Miletics Krszta, törvényegységesi- 
tés: Srskics Milán, népjólét: Szimono- 
vics, egészségügy: Miletics Szlávko, 
közlekedésügy: Radivojevics Ante,
agrárreform: Radics Pávle, póstaiigy: 
Superina Benjamin, kereskedelem: dr. 
Krajacs, erdészet: dr. Nikics Nikola, a 
hadügyi tárcát Zecsevics, vagy Trifu­
novics kapja.

A parlament hétfőn fog összeülni és 
azonnal megkezdi a költségvetési tizen- 
kettedek tárgyalását. Az uj kormány 
első feladata lesz Radics Sztepánt, to­
vábbá dr. Macsek Vlatkót és társait 
szabadlábra helyezni.

Állami segélyt kapnak a jégkárosultak
Beograd. A parlament pénzügyi 

bizottsága átiratot küldött a jégkártól 
sújtott bácskai községekhez és ebben 
pontos információt kér arról a jégvi­
harról, amely julius 5-én végig vonult 
a felső Bácskán és teljesen leverte lá­
báról a vetést és helyrehozhatatlan 
veszteséget hozott a földműveseknek. 
A pénzügyi bizottság első sorban a 
vajdasági jégkárosultak között fogja 
felosztani a rendelkezésére álló tiz mil­
lió dinárt, miután ebben az évben az 
országnak egyetlen más vidékén sem 
pusztított a jégverés olyan nagy mér­
tékben, mint a Vajdaságban. Legelső 
sorban a baranyai vidékek felsegélye­
zése kerül sorra, a községi jegyzőkhöz 
már elment az utasítás, hogy Írják

össze a segélyt igénylők neveit, vala­
mint állapítsák meg, hogy milyen ösz- 
szegü károkat okozott a julius 5-iki 
jégvihar. A segélyeket a kár nagysá­
gához, valamint a károsult vagyoni 
helyzetéhez mérten fogják széjjel osz­
tani a gazdák között. Valószínű, hogy 
még ebben a hónapban kiosztják a 
baranyaiak között az állami segélyt, 
ezután kerül sor a szuhoticai és szom- 
borvidéki gazdákra.

Sztojadinovics pénzügyminiszter meg­
ígérte, hogy ha a kiutalt tiz millió di­
nár nem lenne elég, úgy a julius és 
augusztus iiavi tizenkettcdből utal ki 

j pénzt a jégkárosultak gyors felsegélye­
zésére.

Katasztrofális helyzet Marokkóban
A francia kormány önkénteseket toboroz

Páris. A Marokkóból érkezett leg­
utóbbi jelentések szerint a francia ka­
tonai helyzet kezd katasztrófális jelle­
get ölteni. A rif-kabilok egész hosszú 
fronton folytatják fokozott támadásukat 
a francia csapatok ellen.

Liautey marsall a párisi kormányhoz 
fordult és sürgős segítséget kért. Ezt a 
segítséget különben Noulent tábornok 
is sürgősnek tartja. A hadügyminiszté- 
Jium éppen ezért több ezredet helye­
zett készenlétbe, hogy ezeket szükség

esetén azonnal a marokkói harctérre 
szállíthassa.

A rajnai megszálló csapatok közül 
is többet a marokkói harciérre külde­
nek, ezenkívül a 27. hegyi vadászez­
redet is készenlétbe helyezték. A had­
ügyminisztérium felhívást intézett a 
francia lakossághoz, melyben önkéntes 
jelentkezésre szólítja fel a polgárságot. 
Ez a felhívás a legkülönbözőbb híresz­
telésekre adott alkalmat és azt is be­
szélik, hogy amennyiben ennek nem 
lesz kellő foganatja, akkor a kormány 
részleges mozgósítást rendel el, hogy 
megfelelő számú csapatokat küldhessen 
a marokkó harctérre.

Londonból jelenti tudósítónk. Az 
alsóházban Chamberlain külügyminisz­
ter a marokkói kérdéssel kapcsolatban 
a következőket mendotta:

— Franciaország és Spanyolország 
Angliát felszólították, hogy a tangeri 
zónába segítséget küldjön a fegyver- 
csempészés megakadályozására.

Ezenkívül kérték még Angliát, hogy 
a tangeri zóna és Tanger városának a 
védelmére csapatokat is küldjön Ma­
rokkóba. Az angol kormány a tangeri 
egyezmény rendelkezései szerint haj­
landó a fegyvercsempészés megakadá­
lyozásához hozzájárulni, de egy lépés­
sel sem lépi túl az egyezményben 
körülirt határokat és semmiesetre se 
adja hozzájárulását ahhoz, hogy Tan­
ger városának a védelmére Anglia csa­
patokat küldjön.

Steinach fiatalít...
Fiatalítás operáció nélkül

Az utóbbi napökban nagy feltűnést 
keltett, hogy Steinach professzor újabb 
gyógyszert hozott forgalomba. A pro­
fesszor kivonatot készített azokból a 
mirigyekből, melyekkel a megfiatalo­
dást tudta elősegíteni. Ezt a mirigy­
kivonatot egy nagy kémiai gyár fogja 
készíteni és fiolákban forgalomba hozni.

Orvosi részről ezzel kapcsolatban 
közük, hogy Steinach találmányának 
igen nagy jelentősége van, mert a 
Steinach-gyógymód praktikus alkalma­
zásának teljes kiépítését jelenti. Eddig 
ugyanis a Steinach-féle gyógykezelést 
csak sebészi utón lehetett foganatosí­
tani, mig az uj találmány lehetővé te­
szi, hogy ezt a gyógymódot minden 
sebészeti beavatkozás nélkül alkalmaz­
hassák.

Ez az ujitás, ha beválik, természete­
sen arra az eredményre vezetne, hogy 
a Steinach-gyógymódot sokkal széle­
sebb skálán alkalmaznák, mint idáig. 
A Stenach-gyógymódot csak idősebb 
embereknél kerül alkalmazásra, és ép­
pen az idősebb emberek közül sokan 
haboztak, alávessék-e magukat kény­
szerűség nélkül a műtérnek. Az opera­
tiv beavatkozás kiküszöbölésével, most 
nagyon tisztázódni fog az a kérdés, 
milyen valószínűség szerint kell kom­
plikációkkal számolni : és az esetek 
milyen százalékánál következik be a 
hirtelen összeroppanás a megfiatalodás 
után.
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DÉLBÁCSKA

Matematikai blivészBk hBlleneb 
a nninkásadó kiszámításához

Hókusz pókusz tabellák
A munkásadó kiszámítása már sok 

fejtörést okozott a munkaadóknak, amin 
nem is kell csodálkozni, hiszen a mun­
kásadó tabellák kitöltése valóságos 
hókusz-pókuszi műveletet igényel Az 
iniellektuellek kategóriájába tartozó 
munkaadók meg valahogyan összetá­
kolták a rejtélyes számokat, bár azok­
nál is előfordultak esetek, hogy a pénz­
ügyigazgatóság ismételten visszautasí­
totta' a benyújtott táblázatokat helyre­
igazítás végett, de milyen kínokat 
okozhatott a tabella kitöltése azoknál a 
mesterembereknél, akik nincsenek be­
leavatva a számtani feladatok megfej­
tésének művészetébe.

Mi sem ismertük ki magunkat és 
elmentünk egy specialistához, aki pon­
tosan megmagyarázta, hogyan kell ki­
tölteni a munkásadó tabellákat.

A főszabály, az hogy mindenki kö­
teles fizetni a tényleg kifizetett béré­
nek 2 százalékát munkásadó cimén. 
Fizeti továbbá ennek az összegnek 30 
százalékát, mint rendkívüli állami pót­
adót, továbbá a 2 százalékos összeg­
nek a negyedrészét, mint autonómadót, 
végül a rokkantadót.

A rokkantadó kiszámítása a követ­
kező: A napi bér szorozva 365-el adja 
az évi bér összegét. Ezen összegnek 
vesszük most a 2 százalékát és meg­
állapítjuk az ivek hátlapján levő táb­
lázat alapján, hogy mennyi az ez után 
eső évi rokkantadó. Az igy megállapí­
tott évi rokkantadó összegét osztjuk 
365-e! és megkapjuk az egy napra eső 
rokkantadót, amelyet beszorozzuk azon 
napok számával, ahány napot az illető 
munkás a kérdéses hónapban dolgo­
zott, s igy azután megkapjuk a kérdé­
ses hónapra eső rokkantadó összegét. 
A kamarai adó pedig a rokkantadónak 
mindig a fele.

Ez az eljárás meglehetősen kompli­
kált s nem mindenki tudja megcsinálni. 
Informátorunk tehát praktikusabb és 
egyszerűbb tabellát készített, amelyet a 
pénziigyigazgatóságtiui is akceptálták. 
A tabella a következő:

„ „ 1 Egy, napra eső Egy napra eső
napibér után dinár |' rokkantadé dinár

6.75 I 002
T —1350 006

13-75—27-25 | 013
27-50—4V25 1 020
41.50-68 50 034
6875—9575 048
96' —137 — 068

138' —20550 j 104
A rokkantadó annyi nap után szá­

mítandó, ahány munkanapja van az
illető munkásnak.

Egyelőre még ilyenformán kell szá-
mitani a munkásadót, de állítólag au-
gusztus 1-töl már egyszerűsíteni fogják. 
A pénzügyigazgatóság ezidőszerint még
a fent jelzett tabella 
táshoz ragaszkodik.

szerinti kiszámi-

Elázik az idei strandszezon
A multhavi áradás pusztításai
Óriási deficittel fog zárulni 

az idei szezon
Novisad egyetlen és dédelgetett 

nyári gyönyörűségének legszebb és a 
legkulturáltabb dunai strandfürdőnek 
nép esen szólva „befütyült“ az időjá­
rás. A strandot május 17-én, pontosan 
kér hónappal ezelőtt nyitották meg hi­
vatalosan s ezen két hónap alatt még 
két nap sem volt alkalmas arra, hogy 
a forró homok és a viz rajongói ked­
vük szerint élvezhessék a strandolás 
gyönyöreit.

Két hét óta úgyszólván állandóan esik 
s ha időjósainknak továbbra sem lesz 
igazuk, esni fog őszig, amikor tudva­
levőleg az eső, mint szezon elölről 
kezdődik.

A példátlanul abnormis nyári idő­
járás nemcsak a fürdőzőket károsítja 
meg, akiknek számára lehetetlen, hogy 
a befizetett kabinbérlet arányában él­
vezzék a strandolás legkülönfélébb 
örömeit, de jelentékeny károkat okoz 
a strand r. t. igazgatóságának is. Az 
elmúlt télen az enyhe időjárás nagy­
arányú javítási munkálatokat tett le­
hetővé a strandon, amelyet közel

félmilliós költséggel újra feltöltöttek. 
Uj kabinok, épültek, a kiütköző talaj­
vizet lecsapolták s általában rendbe­
hoztak minden olyan pusztítást, amelyet 
a tavalyi áradás okozott a strandon. 
Amit azonban ember tervezett, azt az 
időjárás szeszélye ismét elrontotta.

A multhavi erős áradás újra lehordta 
a strandról a homokot s ahol rengeteg

fáradtsággal és költséggel alkalmassá 
tették a talajt strandolásra, ott ma 
megint pocsolyák éktelenkednek. Az 
idei strandszezonnak tehát, mint a je­
lek mutatják, végképpen befellegzett. 
Végeredmény: A Diana fürdő r. t. idei 
szezonja rengeteg bosszúsággal folyik 
és ha jól megy, egy félmillió dinár 
deficittel fog zárulni.

Újabb repülőkatasztrófa 
a novisadi repülőtéren

Lezuhant egy Brandenburg-tipusu repülőgép — A megfigyelőtiszt 
szörnyethalt, a pilótakapitány súlyosan megsebesült

Reggel fél nyolc órakor még a Szabadság-tér fölött keringett
szét, a motor felrobbant, s a roncsok 
maguk alá temették a gép szerencsét­
len utasait. A repülőtér személyzete

Alig néhány hónapja, hogy eltemet­
ték a legutóbbi novisadi repülőkatasz­
trófa áldozatát, s csütörtök délelőtt óta 
ismét egy törtszárnyu Ikarus fekszik 
halott mozdulatlanul a novisadi állami 
közkórház halottaskamrájában. A csü­
törtöki tragédia részletei a következők:

Csütörtökön hajnalban egy közép- 
Brandenburg tipusu kétfedelű szállt fel 
a novisadi repülőtéren. A gépet Czen- 
csics Pavle 11. o. pilóta kapitány ve­
zette, a megligyelőtiszt ülésén Heinrich 
Mavro repülőhadnagy foglalt helyet A 
gép közel egy óra hosszat körözött a 
repülőtér felett, s működésében ezen 
idő alatt a legcsekélyebb hiba sem je­
lentkezett. Fél nyele óra felé Czencsics 
a város felé vezette gépét, amely 60—80 
méternyi magasságban többizben elre­
pült a Szabadság-tér felett. A Szabad­
ság-tér közönsége borzalommal vegyes 
gyönyörrel szemlélte a bravúros repü­
lőket. A gép később a repülőtér felé 
vette útját. Nyolc óra előtt néhány 
perccel jelent meg a kétfedelű az 
aerodrom felett. Az első kör után

a gép körülbelül nyolcvan mé­
ter magasságban hirtelen ol­
dalra billent, majd előrebukott, 
s többszörösen megfordulva 
önmaga körül óriási dördülés- 
sel levágódott a Jkidre.

A hatalmas biplán pozd< r vá tört

pillanatok alatt a katasztrófa színhe­
lyén termett, ahol a két összeroncsolt 
testet csak a legnagyobb nehézségek 
árán lehetett a füstölgő, égő roncsok 
közül kiszabadítani. Mindkét tiszt esz­
méletlen volt és láthatólag súlyos sé­
rüléseket szenvedett. A repülőtér autója 
mindkettőjüket rögtön beszállította a 
novisadi állami közkórházba, de Hein­
rich Mavro hadnagyon már nem lehe­
tett segíteni. Az irtózatos zuhanás szét­
roncsolta mindkét lábát, mellkasát és 
fejét. Belső elvérzés folytán kiszenve­
dett, még mielőtt a kórházba értek 
volna vele. Czencsics kapitány a fején 
szenvedett súlyos sérüléseket, azonkí­
vül szétszuzta jobb térdkalácsát is. Se­
besülése súlyos, de nem életveszélyes.

A katasztrófa színhelyén azonnal 
megjelent egy tiszti bizottság, hogy 
megállapítsa, a szerencsétlenségért kit 
terhel a felelősség. A vizsgálat eddigi 
megállapításai szerint a katasztrófát 
motordefektus okozta. A bizottság ki­
hallgatta a súlyosan sebesült Czencsics 
kapitányt is, vallomása azonban eddig 
nem vált ismeretessé. A vizsgálat fo­
lyik Heinrich hadnagyot, aki boszniai 
születésű horvát, szombaton délután 4 
órakor temetik a beltéri katholikus 
templomból.

Augusztus elsején megkezdik 
a hid szerelését

A hidat a Stettin! Gollnow és a dortinundi Koen-cég szereli 
Tizenhat hónap alatt felszerelik a. hidat

A vajdasági képviselők többszöri | ban érdeklődött, hogy mikor kezdik 
erélyes fellépése után a minisztertanács I meg a hid szerelését. A miniszterium- 
végül megszavazta a novisadi hid fel- ban azt a választ kapta, hogy 
szerelésénez szükséges összeget. A sze­
relési munkálatokat azonban még min­
dig nem kezdték meg, mert nem tud­
tak megállapodni arra vonatkozólag, 
hogy kinek adják át a szerelési mun­
kát. A szerelési munkát az is késlel­
tette, hogy a novisadi parti pillér hi­
bás volt. Ezt a hibát ugyan még nem 
javították ki, de szakemberek vélemé­
nye szerint a pillér kijavítása nem 
venne hosszabb időt igénybe, miután a 
pillér repedése nem súlyosabb termé­
szetű.

Dr. Milovánovics Milán polgármester 
szerdán Beogradban tartózkodott és ez 
alkalommal az építészeti miuiszteiium-

a híd szereléséi augusztus el­
sején fogják megkezdeni.

A szerelési munkálatokat a Stettin! 
Gollnow és fiai cég végzi, amely a 
hid alkatrészeket gyártotta, a dortmundi 
Koen céggel együtt. A szerelés 16 hó­
napig fog tartani, ha semmilyen zavaró 
körülmény közbe nem jön.

Az építészeti minisztérium a napok­
ban ki fog küldeni egy mérnököt, aki 
megvizsgálja a felépített pilléreket és 
a vasszerkezetet és ha mindent rend­
ben talál úgy augusztus elsején meg­
kezdik a hid szerelését.

A pénzügyigazgatóság betábláztatja
magát az adóhátralékban levők ingatlanaira

A feleket nem is értesítik a betáblázásről
A napokban egy novisadi gyáripa­

rosnak valamilyen ügyből kifolyólag 
saját telekkönyvi kivonatára volt szük­
sége. Amikor a telekkönyvi kivonatot 
megkapta, legnagyobb megdöbbené­
sére észrevette, hogy a pénzügyigazga­
tóság adóhátralék cimén nagyobb 
összegre hctábláztatta magát összes 
ingatlanaira. A gyáriparos azonnal 
érdeklődött a pénzügyigazgatóságnál a 
kellemetlen meglepetés ügyében, ahol 
kijelentették, hogy a pénzügyigazgató­
ság igenis minden adóhátralék esetén 
azonnal betábláztatja követelését. A 
felet nem értesítik külön, amugyis 
megtudja, ha érdeklődik a telekkönyvi 
hivatalban.

A Délbácska munkatársa utánajárt 
a dolognak és a következőket állapí­
totta meg:

A novisadi adóstatárium életbelépése

óta Matics Vasza pénzügyigazgató a 
kiszabott büntetések erejéig haladék­
talanul biztositó intézkedéseket foga­
natosított az államkincstár javára. Anél­
kül hogy az érdekeit feleket előre ér­
tesítette volna valamennyi kereskedő­
nél, akik adóeltitkolás cimén felelős­
ségre lettek vonva, a kincstár követe­
lését betáhláztatta az illetők ingatlanaira. 
Így tábláztatta be többek között az 
5 és fél millió dinárnyi kincstári kö­
vetelést Miroszavljevics Laza novisadi 
nagykereskedő valamennyi házaira, 
Lőwenbcrger nagykereskedő ingata­
naira valamint a többi kereskedő va­
gyonára.

De nemcsak azoknál tábláztatta be 
a kincstár követelését, akik adóeltit­
kolás cimén lettek megbüntetve, ha­
nem mindazoknál a kereskedőknél és 
gyáriparosoknál, akik adóhátralékban
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vannak. A betáblázás minden egyes 
esetben az adó összege és annak já­
rulékai erejéig szól.

Novisadon eddig vagy 140 kereske­
dőnél foganatosították ezeket az in­
tézkedéseket s igen helyesen jegyezte 
meg egyik kereskedő, „hogyha ez igy 
folytatódik, nemsokára az összes há­
zak az állam tulajdonába fognak át­
menni.“ Így aztán ott fariunk, ahol a 
bolsevisták, akik szintén a házakat tu­
lajdonították el az állam javára.

' Igen érdekes dolgokat mondott el 
í különben egy előkelő novisadi gyár­

iparos munkatársunknak a legújabb 
adónemekről. Azt már régen megálla­
pítottuk, hogy a kontinens egyetlen 
állama sem fizet annyi adót mint Ju­
goszlávia, de különösen a Vajdaság, 
amely e tekintetben különleges hely­
zetben van. De sehol a világon nem 
találtak fel annyi adónemet sem, mint 
minálunk. Külön szakbizottságok utaz­
gatnak Európaszerte, akik az adóne­
meket tanulmányozzák és minden le­
hető és lehetetlen adónemet Jugoszlá­
viába plántálnak át. így azután érthető, 
hogy a kereskedelmi pangásnak csak 
az az oka, hogy a kereskedő a forga­
lomnak a felét az államnak fizeti. Az 
uj vámtarifa életbelépése óta pld. van­
nak vámtételek, ahol sokkal nagyobb 
a vám, mint az áru értéke.

Az importcégek működését is a 
vámpolitika tette tőnkre. Amíg az adó­
bizonylatok megszerzéséhez eddigcsak 
a kereseti adó lefizetését követelték, 
most már a forgalmi, a vagyon és a 
jövedelmi adót is le kell fizetni s csak 
akkor állítják ki az adóbizonylatokat, 
amelyek a vámoláshoz és az útlevél 
megszerzéshez szükségesek. Aki tehát 
importálni akar csak akkor vámolhatja 
el az áruját, ha összes adóját előzőleg 
lefizette.

flusztrióban 3 és fél dinár, 
nálunk 11 dinár a benzin ára

Romániában csak 3 lei 
a benzin kilója

Jellemző az állam adópolitikájára, 
hogy nálunk a benzint még mindig 
luxuscikknek minősitik. Pedig az autó­
tartás és a benzinnel kapcsolatos iparok 
működése egyáltalán nem sorolhatók a 
fényűzés! kategóriákba, hiszen tudjuk, 
hogy pl. az automobil használata ma 
már elsőrendű szükséglet, ahogy Ame­
rikában sem luxuscélokra használják 
az automobil*. A benzint tehát óriási 
monopoladóval sújtották s ma már egy 
kiló benzin ára 11 dinár, amikor ugyan­
akkor Ausztriában 4400 korona, vagyis 
3 50 dinár a benzin kilója. Pedig 
Ausztria is ép olyan importállam, mint 
Jugoszlávia, azonkívül sokkal messzebb 
van a forráshoz, mint az SHS király­
ság. Romániában természetesen még 
olcsóbb a benzin, ott már 3 lei kilója, 
vagyis kevesebb mint 1 dinár.

Egy kiló benzin után az állam 6 di­
nár monopoladót számit fel, tehát 
majdnem dupláját annak, mint amennyi 
Ansztriában a benzin ára. Lehetetlen 
állapotok ezek s igy azután nem kell 
csodálkoznunk, hogy az autótartás ná­
lunk valóban csak a vagyonos osztály 
kiváltsága.

Pedig ha az állam adópolitikájának 
irányitói némi kereskedői szellemmel 
felruházva a kalkuláció alapján állapí­
tanák meg a benzin monopoladóját, s 
ha ezek szerint a monopoladó kisebb 
volna, mi sem természetesebb, hogy a 
fogyasztás tekintélyes mértékben meg­
nagyobbodna. miáltal az állam eddigi 
jövedelme egyáltalában nem szenvedne 
csorbát.

Sőt valószínű, ahogy ezt a többi pél­
dák is mutatják, nagyobb fogyasztás 
esetén a jövedelem is nagyobb volna, 
mindenesetre több, mint amennyi a mai 
monopoladó után eső bevétel. A mo­
nopoladó ilyenmérvü fentartása nem 
más, mint va banque játék, mert na­
gyon is valószínű, hogy a mai gazda­
sági viszonyok és a mai monopoladó 
mellett a benzin fogyasztása inkább 
csökkenni fog, mint növekedni, tehát 
megint csak az állam fog károsodni.

Ez az u. n. rövidlátó adópolitika.

Hirdessen a Délbbcsbában!

:....SWWrai

f : *



1925 julius 17 DÉLBÁCSKA 3

Filmszínházak országos egyesülete
A tulmagas adók a tőnk szélére juttatják a mozikat — A mozik 
országos egyesülete memorandumban fogja kérni az adók leszál­

lítását és a mozik egységes megadóztatását

HÍREK
»

— Hol fizetendő a forgalmi adó?
A városi tanács felszólítja azokat az 
adófizetőket, akiknek évi forgalma ke­
vesebb, mint 360.000 dinár, hogy for­
galmi adójukat a városi adóhivatalban 
fizessék be. A forgalom bevallását 
azonban a pénzügyigazgatóságnál kell 
eszközölni.

— Arany és ezüst dinárosok ér­
keznek. Beogradi jelentés szerint a 
kormány által nemrégen Belgiumban 
és Franciaországban rendelt arany tiz- 
és huszdinárosok, valamint ezüst egy- 
és kétdinárosok elkészültek és útban 
vannak a határ felé. Az első külde­
ményt a legközelebbi napokban veszi 
át egy bizottság Susákon.

— A piaci kenyérárusitás. A no-
visadi rendőrfőkapitány! hivatal Kap. 
br. 4354/1925. alatt ismételten figyel­
mezteti az érdekelteket a belügymi­
nisztérium által 17 047/1922, szám alatt 
kiadott rendeletre, amely szerint a 
piacon és vegyeskereskedésekben szi­
gorúan tilos kenyeret árusítani. A ren­
delet ellen vétőket szigorúan meg­
büntetik.

— Két és fél hónap kerékpár 
lopásért. Szügyi György novisadi la­
kos ez év április 25-én délelőtt az 
Iparbank előtt az utcán hagyta kerék­
párját. Mikor kijött a bankból, kerék­
párjának nyoma veszett. Azonnal jelen­
tette az esetet a rendőrségen, amely 
egy hét múlva el is fogta a kerékpár 
tolvajt Wirz Mihály személyében. A 
novisadi törvényszék tegnap két és fél 
havi elzárásra ítélte kerekpár lopás 
miatt Wirzet.

— Futaki legények a bálban.
Jeicsics Tósa és Maries Sztojan, sztári 
futogi legények egy leánynak udvarol­
tak, ami nem volt épen jó hatással 
barátságukra. Egy táncdélután alkal­
mával Jeicsics Tósa ezen közös sze­
relmükkel beszélgetett, amikor Maries 
Sztojan elébe állott szidalmazni kezdte 
és háromszor arcul ütötte. Jeicsics Tosa 
erre kirántotta kését és mellbe szúrta 
Maries Sztojant, aki hetekig az ágyat 
nyomta a szúrás után. Maries Sztojan 
feljelentése következtében tegnap tár­
gyalta az ügyet a novisadi törvényszék 
és Jeicsics Tósát súlyos testi sértés 
büntette miatt két havi elzárásra Ítélte.

— Elütötte az autó. Palásthy Pé­
ter 11 éves fiút tegnap délelőtt a Búza 
téren elütötte egy Ford autó. A gyer­
meket súlyosabb természetű sérülései­
vel szülei lakására szállították.

— Népünnepély Temerinben. A 
temerini ipartestület. f. évi julius hó 
19-én (vasárnap) házalapja javára, a 
Guelminó-vendéglő kert-, mozi- és 
többi helyiségeiben hangverseny-, kugli 
és tartli —■ versennyel egybekötött 
táncmulatságot rendez, melyre minden 
jól mulatni és szórakozni kívánó sze­
mély tisztelettel meghív az ipartestület. 
Programm: Délután 4 ór«kor kezdődik 
a hangverseny. Vida teljes hírneves 
tambura zenekara még eddig nem 
hallott darabokat fog leadni. — Köz­
ben kugli és tartli verseny! Újdonság! 
Még Temerinben nem volt. A győz­
tesek 3—3 értékes nyeremény tárgyat 
kapnak. Ki bárányt, ki egy pár me­
nyecske papucsot. Ki wekker órát stb. 
stb. jutalomban részesül. Este kabaré 
számok. A tánc kezdete 9 órakor. Be­
lépő dij személyenként 10 dinár. Este 
is érvényes A legjobb — legolcsóbb 
mulatság Temerinben, mert 10 dinárért 
vacsorálhatsz, táncolhatsz, kuglizhatsz, 
tartiizhatsz, ihatsz, ehetsz, még nyer­
hetsz is. Malacpecsenyéről s másjobb- 
nál-jobb falatozásról — jó s hűsítő 
italokról Guelminó gondoskodik. A 
felülfizetéseket nyugtázzuk s köszönet­
tel fogadjuk. Rendezőség.

— Betörés világos nappal. Ko­
vács Pál Kraljevics Márko (Peics) utca 
61. számú házban lakó földműves 
szerdán délelőtt 10 órakor feleségével 
együtt munkába ment, amikor két óra­
kor visszajött, észrevette, hogy lakása 
ablakát valaki betörte. Rosszat sejtve 
ment be a lakásba és átnézte szekré­
nyét, ahol 5000 dinár pénz volt még 
délelőtt, most azonban már nem volt 
semmi. A rendőrség megindította a 
nyomozást a betörő kézrekeritésére.

A jugosláviai mozik közül a tulma­
gas adók miatt fennálló anomáliák 
közismertek. Az állam, a városok, a 
színházak, a jótékony egyesületek és a 
rokkantszövetség részére követelt adók 
és más „adományok" a filmszínházak 
bruttó bevételének több mint ötven 
százalékát teszik ki. A mozgóképszín­
házak legnagyobb része ezért állandó 
válsággal küzd s ma már csak azok 
tudnak prosperálni, amelyeknek defi­
citjeit társvállalatok jövedelmeiből le­
hetséges fedezni. A mostoha elbánás 
annál érthetetlenebb, mert a mozik 
kulturtényező jellege ma már teljes­
séggel elvitathatatlan.

A filmeket milliós költséggel konti­
nentális nevű, sőt világhírű művészek 
részvételével készítik s azok legna­
gyobb része föltétlenül művészi nívón 
áll. A háborút vesztett országok terü­
letén a mozikat kizárólag állami egye­
nes adóval terhelik meg s ez sohasem 
haladja túl a brutto bevétel 20 (húsz) 
százalékát. Nálunk a helyzet fordított. 
Államnak, városnak és a legkülönbö­
zőbb egyesületeknek valóságos fejős­
tehenei a mozik, amelyek ma már az 
elviselhetetlen adóterhek következtében 
csak a legnagyobb erőfeszítések árán 
képesek fennmaradásukat biztosítani.

A „Délbácska" hasábjain nemrégen 
jelentettük, hogy a hazai mozisok a 
tarthatatlan állapotok megszüntetése

A múlt évi árvíz alkalmával, mikor 
a Duna áttörte a kátyi gátat és ezer 
holdnál nagyobb terület került viz alá, 
megállapítást nyert, hogy a mostani 
védőgát nem megfelelő és nem nyújt 
biztos védelmet a Duna áradása ellen. 
Akkor vetették fel ismét azt a már 
békében kidolgozott tervet, hogy uj 
gátat kell építeni, még pedig nem a 
mai gát helyén, hanem a vágóhidtól 
kiindulva Kátyig. Ily módon újabb 
6000 holdat — köztük a Hadiszigetet 
is — ármentessé lehetne tenni.

A városi tanács akkoriban tárgyalá­
sokat is kezdett a petrovaradini ka­
tonai parancsnoksággal, Petrovaradin 
várossal és Káty községgel, mint érde­
keltekkel az uj védőgát építése ügyé­
ben ezek a tárgyalások azonban nem

Nem mindennapi látványosság
a Futaki-ut 32. sz. ház udvarán
A mai abnormis lakásviszonyok hü 

kifejezője az a kép, amely a Futaki-ut 
32. számú ház udvarán tárul a meg­
lepett néző szemei elé. Az udvar egyik 
sarkában, az Isten szabad ege alatt 
berendezett „szobában“ lakik család­
jával a ház tulajdonosa, Singler Mik­
lós. A háztulajdonos ez év tavaszán 
eladta a Futaki-ut végén lévő emeletes 
bérházát a novisadi csendőrparancs­
nokságnak, amely május 1-én az ösz- 
szes régi lakókat, közöttük természete­
sen a ház volt tulajdonosát is kilakol­
tatta, mielőtt azok még más lakásról, 
gondoskodhattak volna. Singler ekkor 
még abban bízott, hogy a lakástörvény 
vonatkozó paragrafusai alapjan házá­
nak egyik lakóját kitelepítik, s a lakást 
számára biztosítja. Ilyen reménységé­
ben azonban hamarosan csalódott. A 
lakáshivatal a lakót, állami tisztviselő­
ről lévén szó, nem volt hajlandó kite­
lepíteni és Singer régi házából kihur- 
colkodott és belnircolkodott saját há­
zának — udvarára. Eg még természe­
tesen májusban történt. Ma már julius 
van és hála a lakástörvénynek és a 
lakáshivatalnak, ha minden jól megy, 
a házigazda ott fog „lakni" lakása 
udvarán még novemberben is...

— A „Hitélet“ 14-ik száma most 
hagyta el a sajtót. A kitünően szer­
kesztett hitbuzgalmi folyóirat megren­
delhető a lap szerkesztőségében Moso- 
rinban (Bácska) vagy Sztarakanizsán a 
kiadóhivatalban. Előfizetési ára egy 
évre 50, félévre 25 dinár.

érdekében országos egyesületbe akar­
nak tömörülni, hogy egységes akcióval 
változtassanak azon a rendszeren, amely 
a mozikat ma már létükben fenyegeti.

A Mozitulajdonosok 
Országos Egyesülete

julius hő 14-én alakult meg Beograd- 
bán Az alakuló gyűlésen hetvennégy 
mozi igazgatója jelent meg. Az egye­
sület tisztikara a következőkép alakult 
meg:

Elnök: Mika Schonda, a Schonda 
csokoládégyár és a beogradi Colos­
seum igazgatója.

I. A I c 1 n ö k: Gyókó Cvetkovics, 
Beograd.

II. Alel nők: Szikla Emil, Voj­
vodina.

III. A 1 e 1 n ö k: Josip Zimmermann, 
Virovitica.

IV. A 1 e 1 n ö k: R. Kokalj, Ljubljana.
Az országos szövetség négy szek­

ciója, a szerbiai, horvátországi, szlo­
véniai és vojvodinai a legközelebbi 
napokban fog megalakulni. A szövet­
ség most dolgozza ki azt a memoran­
dumot, amely részletesen ismerteti a 
hazai moziknak a tulmagas és egyen­
lőtlen megadóztatás következtében elő­
állott helyzetét. A memorandumot el­
készülte után egy küldöttség fogja 
átadni a pénzügyminiszternek és a 
belügyminiszternek.

vezettek eredményre.
Most dr. Milovánovics Milán pol­

gármester vetette ismét félj az uj vé­
dőgát építésének tervét és ezért vasár­
nap délelőtt kilenc órakor konferenciát 
fognak tartani a novisadi gazdák a 
Három Korona vendéglőben hogy mi­
lyen módon lehetne az uj gát emelé­
sét megvalósítani. Valószínű, hogy szö­
vetkezeti alapon fogják a gát emelé­
séhez szükséges összeget biztosítani. 
Novisad városában és a katonai ha­
tóságokban is megvan a hajlandóság 
arra, hogy hozzájáruljanak a költségek 
fedezéséhez egyedül Káty község zár­
kózik el ezelől. Abban az esetben 
azonban, ha a többi érdekelt meg 
tudna egyezni Káty nélkül is elkészít­
tetik a védőgátat.

Kirabolták a pazovai nagyítóét
Automobilos betörők a szerémségi 

községben
Tegnap éjjel betörtek a pazovai 

Budánovics-féle dohánynagytőzsdébe és 
mintegy 15.000 dinár értékű pénzt, 
dohányt és bélyeget vittek magukkal 
az éjjeli látogatók. A pazovai csendőr­
ség nyomozása megállapította, hogy a 
betörést egy négytagú társaság követte 
el, amely automobilon jött Pazovára 
és autón is menekült el. A pazovai 
csendőrség korán reggel telefonon és 
táviratban értesítette az összes sze­
rémségi községeket, hogy fogják el az 
autón menekülő betörőket.

A petrovaradini rendőrség a telefón- 
értesités vétele után nyomozni kezdett 
az automobilos betörök után és meg 
is találta őket a petrovaradini Fehér 
ló vendéglőben, éppen akkor, amikor 
a zsákmányon osztozkodtak. A petro­
varadini csendőrségnek csak három 
betörőt sikerűit elfogni, mert a negye­
dik megszökött.

Az elfogoltak, Mitrovics Dusán in­
diai autótulajdonos, akinek az autóján 
jöttek és menekültek a betörők, Se- 
sevics Sulfo, gyegyevicsi, focsai járási, 
többszörösen büntetett betörő és Bu­
disin Száva becsei munkás. Negyedik 
társuknak, aki megszökött, nem tudják 
a vezetéknevét, csak azt, hogy Karlo- 
nak hívják. A novisadi rendőrség a 
személyleirás alapján megállapította, 
hogy a megszökött betörő Szloboda 
Károly, többszörösen elitéit betörő, aki 
a mitrovlcai {egyházból, ahol hét évi 
büntetést kellett volna eltöltenie, meg­
szökött. A novisadi rendőrség most 
keresi Szloboda Károlyt.

Színház
A Nemzeti Színház műsora:

Péntek: Rigoletto, Archipova, Bara­
nov, Tomics és Mariasec fellép­
tével.

Szombat: Georges Dandin.
Vasárnap: Luxemburg grófja.
Hétfő: Alig érte el a vejét és a 

Szép Galatea.
A színház barátai tegnap este 

konferenciát tartottak a városháza nagy­
termében, hogy a novisadi színház vál­
ságának okaival foglalkozzanak. A 
konferencia résztvevői a fő hibát a 
színház mai vezetésében látják. Voj- 
novics színigazgató szerint a vezetést 
nem lehet hibáztatni.

Sport
A NAK szezonzáró bankettje.

szombaton este fél kilenc órakor lesz 
a NAK pályán. A banketten a NAK 
zenekara hangversenyez. Jelentkezni 
szombat délig lehet a pályán.

A NAK idei goalstatisztikája 
Novisad bajnok csapata 19 mérkőzést 
játszott a tavaszi szezonban, ebből 
tizenhetet megnyert. Adott 68 goolt 
kapott 23-at. A goalokat lőtték Brez- 
nik 25, Lenci 17, Lerch 9, Schäffer 7, 
Faszt II. 4, Bertók 2, Német) 2, Hor­
váth Ili. 1. Faszt II mindössze négy­
szer játszott és négy goalt lőtt.

Mantler és Götz elhagyták Za- 
grebot. A két bécsi csatár a Gradjanski- 
nak a Jugoszláviától szenvedett vere­
sége után sok igazságtalan kritikában 
részesüli, ami végre is kedvét szegte 
a két játékosnak. Mantler már el is 
utazott egy kisebb bosnyák városkába, 
mig Götz 1. valószínűleg Sarajevóban 
fog letelepedni. A Gradjanski persze 
máris gondoskodik helyettesekről, állí­
tólag a novisadi Ábrahám — (Száraz) 
is Gradjanski dresszt ölt a közel jö­
vőben.

Ausztria—Jugoslavia válogatott 
csapatai szeptember hóban tartják meg 
reváns mérkőzésüket Bécsben.

A Rapid nem jön Béogradóa, de 
helyette valószínűleg a nagyhírű Ama­
tőrök vendégszerepeinek holnap és 
holnapután Beogradban.
* Achilles Kerékpáros Klub ma 
este tartja gyakorlatait, a kapitányok 
és csoport vezetők felügyelete alatt. 
Indulás 7 órakor a klub helyiségből 
Maros vendéglő (futoski put 72).

Egyenruhát kap a bajnokcsapat. 
A beogradi footballszővetség kedvenc 
csapatának a Jugoslaviának egyforma 
angolszabásu sportruhát csináltat, ame­
lyet leginkább akkor ölt fel a csapat 
ha idegenben vendégszerepei.

Achilles Kerékpáros Klub vasár­
nap kirándulást rendez paragovói kő­
bányához. Indulás reggel fél 7 órakor 
a klubhelyiségből. (Maros vendéglő 
futoski 72.) Azon hölgyek és urak akik 
kerékpár nélkül óhajtanak részt venni, 
azok reggel 6 óra 27 perckor a ki­
ránduló vonattal indulnak. Kérjük tag­
társainkat hogy mentői nagyobb szám­
ban vegyenek részt. A vezetőség.

Szerkesztői üzenet
Fonógyári alkalmazott Odíaci.

Kérdésére nehéz feleletet adni. Érdek­
lődéseinkre különböző választ kaptunk. 
Nekünk az a véleményünk, hogy az 
ügynek esetleg lesznek bár nem 
súlyos — következményei.

A „DÉLBÁCSKA" OLVASÓI
és vidéki árusítói részéröl utóbbi időben 
számos panasz merült fel, hogy ren­
detlenül kapják a lapot. A pósta né­
mely vidéki helyre csak 2—3 napos 
késéssel kézbesíti a lapot, miáltal ol­
vasóink táborában bizonyos elégedetlen­
ség észlelhető. Felkérjük tehát olvasó­
inkat, hogy minden egyes esetet azon­
nal jelentsenek be lapunk kiadóhivata­
lába, hogy sürgősen intézkedhessünk a 
novisadi pósta igazgatóságánál a ké­
sedelmes kézbesítés orvoslása miatt. 
Ugyancsak az illetékes póstahivatalndl 
is reklamáljanak meg minden egyes 
késedelmet a lap kézbesítése körül.

Az uj kátyi gát emelése
és a nagyrét ármentesitése ügyében vasárnap konferencia lesz

Háziúr, aki az udvarán lakik
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^ZÜRICH BEOGRAD ZAGREB
zárlat zárlat zárlat

Beograd 9.05
Zürich 1106.- 1110.50 ,
Newvork 515.10 56.85 57.34 1
London 25.03 277. - 277.50
Paris 2435 267.50 267 50 !
Milano 19.20 210.- 215.20
Prága 168.75 169 75
Berlin 1355.—
Budapest — .r •
Brüsszel — _— --.--
Becs 0.00725 0.08035 0.0803
Bukarest 27.50 --.--
Amsterdam -.-- 2285 — -.--
Szófija — 42 — --.--
Krisztiánja — .-- -- .---
Szaloniki --.--- 92- --.--
Varsó --

A forgalmi adó befizetése

Chicagói terménytőzsde
1925 julius 16, 10 óra

Búza I Tengeri
Julius 153.l,a
Szeptember 153.3/s 
December 151.1A

Julius 104.75 
Szeptember lOti/'/s 
December 88 .‘la

Irányzat: búza bizonytalan, tengeri szilárd
(Avala)

Novisadi terménytőzsde
1925 julius 16. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai uj rakodás kötés 320, 100 mm 
bácskai uj Vili.-IX. duplikált k.

kötés 312 50, 1000 mm
Tengeri

bácskai d. k. kötés 190, 300 mm
bácskai fővonal duplikál kassza

kötés 195, 600 mm 
bácskai Vll, dup.^kassza kereslet 192.50 
szerémi dup. k. kötés 195, 500 mm

Irányzat: nyugodt

JULIUS

Péntek

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

DUNA VÍZÁLLÁSA
Julius 4-én reggel — — 
Julius 5-én „ — —
Julius 6-án „ — —
Julius 7-én „ — —
Julius 8-án „ — —
Julius 9-én „ — —
Julius 10-én „ — —
Julius 11-én „ — —
Julius 12-én „ — —
Julius 13-án „ — —
Julius 14-én „ — —
Julius 15-én „ — —
Julius 16-án „ — —-

225
238
258
274
278
274
266
254
245
241
241
250
256

Piaci árak julius 15-én:
Vágómarha la — 
Borjú — —
Sertés — —
Maiac 4—6 hetes
Bárány — —
Vágott hal — 
Hal —
Hal, apró — 
Hízott lúd — 
Sovány lúd párja 
Fiatal lúd párja 
Kacsa párja — 
Pulyka kiló — 
Csirke, rántani való 
Tojás — —
Muhar széna — 
Szalma — —

8.-10.-
12.-14.-
12.-14.-

200.-250.-
9. -11- 

20.-25- 
15.-20.-
10. -14.- 
20.-22-

120—150.
80.-90.-
40.-50-

17.—
30,-40.-

—.50

A novisadi tartományi pénzügyigaz­
gatóság tegnap a következő hirdet­
ményt becsátotta ki a forgalmi adó 
fizetése ügyében:

Miután a forgalmi adóról szóló tör­
vény határozott utasítása és a több­
szöri felszólítás dacára igen sok adó­
köteles egyáltalán nem adta be vallo­
mását az 1924. évi forgalmáról, a tar­
tományi pénzügyigazgatóság utoljára 
felhívja az összes adóköteleseket, hogy 
az 1924. évre szóló bejelentést, ha ezt 
még nem tették volna meg, azonnal, 
de legkésőbb ez év julius végéig ad­
ják be a tartományi pénzügyigazgató- 
ságnal II. emelet 21. szoba mert ellen­
kező esetben mindazoknál, akik nem 
adták be a bejelentést, szabad becslés 
alapján fogják megállapítani a forgalmi 
adót és elvesztik a felebbezési jogot is. 
A novisadi járás adófizetői ezen beje­
lentést a községi elöljáróságnál adják 
le, amely azt el fogja juttatni a tarto­
mányi pénzügy igazgatósághoz.

Egyben felhivatnak mindazok az 
adófizetők, akiknek évi forgalma meg­
haladja a 360.000 dinárt, hogy ez év 
julius havában kötelesek beadni az el­
múlt évnegyed (1925. április-junius) 
forgalmáról a szabályszerű bejelentést 
és azonnal befizetni a megfelelő for­

galmi adót (a forgalom 1 százalékát) 
valamint az esetleges hátralékot is.

Mindazon személyeket, akik a tör­
vényes határidőn belül nem adják be 
szabályszerűen kiállított forgalmi adó­
bejelentésüket, kivétel nélkül rneg fog­
ják büntetni 2000 dinárig, azonkívül 
szabadon fogják forgalmi adójukat 
megállapítani, ami ellen nincs joguk fe­
lebbe zni. A bejelentések pontosak, a 
valóságnak megfelelőek és mindenkor 
igazolhatók legyenek.

Azok az adókötelesek, akiknek évi 
forgalma 360.000 dinárnál kevesebb, 
tartoznak a három havi forgalmi adót 
a tavalyi kivetés alapján még julius 
hóban befizetni úgyszintén a hátralékos 
forgalmi adót is.

Azok ellen, akik idejébén nem fize­
tik be a forgalmi adót, szigorú végre­
hajtást fognak vezetni és tizenkét szá­
zalékos késedelmi kamatot és végre­
hajtási költséget is kötelesek lesznek 
fizetni. Ajánlatos tehát, hogy mindenki 
pontosan és idejében eleget tegyen kö­
telezettségének, nehogy a pénzügyi ha­
tóságok szigorú intézkedéseket legye­
nek kénytelenek foganatosítani.

Mindennemű felvilágosítással a tar­
tományi pénzügy igazgatóság 11. emeleti 
21. sz. szobájában szolgálnak a feleknek.

Pályázati hi
A novisadi ró in. kath. egyházközség levélbeli zárt ajánlat utján 

bérbe adja a Vasember palotában levő földszinti és a Péter király 
ucca 30. sz. bérházban levő földszinti és emeleti üzlethelyiségeit.

Az ajánlatokban feltüntetendő azon összeg, amelyet az ajánlatot 
tevő évi bérösszeg fejében felajánl.

A beérkezett ajánlatok felett a Hitközség képviselő testületé dönt 
fentartván magának a jogot, hogy a felajánlott bérösszegre való tekin­
tet nélkül teljesen szabad tetszése szerint kösse meg a bérleti szerző­
dést az ajánlatot tevők közül azzal, akivel akarja.

Bővebb felvilágosítás délelőtt 10—12 óra között Ábrahám János 
hitközségi szindikusnál nyerhető, Péter király ucca 30. sz. alatt.

Ajánlatok folyó hó 22-ig bezárólag ugyanott adhatók le. Később 
beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A rém. kath. egyházközség 
elnöksége

n

Meghívó
Anovisadi Kath.Ölvasó és Gazdakör
1925 jul. 19-éu, vasárnap, a Lövölde kerthelyiségében kabaréval egybekötött

nyári
táncmulatságot

rendez, amelyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség.

Kezdete este 8 órakor
Belépődíj személyenként 15 dinár. Miisor után tánc reggelig. Kedvezőt­
len időjárás esetén a mulatság a Lövölde zárt termeiben lesz megtartva.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DELBÁCSKA“ lapkiadóvállala.

NO VIS AD-VELIKI BECSKEREK
GYORSHAJÓ KÖZLEKEDÉS

A kereskedői körökben gyors és pontos szállítása miatt kitünően bevált Novisad- 
Beograd hajóforgalom kiegészítésére folyó hó 21-töl kezdve direkt motoroshajó 
fog közlekedni he'enként kétszer Velikíbecskerekre és vissza. Szállítási idő 8 
óra. Rakodás Vclikibecskereken hétfőn és csütörtökön, Novisadon kedden és pén­
teken. Gyorshajó közlekedés, teherhajó fuvardijszabás. Felvilágosításokat ad

SCHREIBER ÁRMIN
szállító, Jevrejska ucca ti. Telefon 290.

a novisadi ügynökség 
1285-1-3

v\v tf.-wBr* '■ Vb-Á'-r-v 'WW'lfe
. c%.

.FIAT-TORINO'
képviselet:

Nyitott és csukott Luxus 
Autók, mindennemű Trak­
torok állandóan raktáron.

HOmtiTIN Múm
Novisad,

Zseljeznicska 77. Tel. 122. 
1284-1

APPOHiRDETESEK
PULTOK, állványok eladók egyenként. Tóth 

vaskereskedőnél, Buzatér II. sz. Ügynökök 
dijaztatnak 1289-1—2

HIRDETÉSEK
Szoptatós dada

felvétetik

Novisad, Zseljeznicska uiica 32.
1280-1-3

Kisebb ház eladó, |
Gajeva (Könyök) ucca 17. szám. «

Bővebb megtudható }
délután folyamán ugyanott. 1288-3 !

M,I kik rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
nulni, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődök a .FŐKÖNYVELŐ“ 
címre írjanak, Póstafiók szám rrr'

818-0

MICHELIN
GUMMI
külső és belső kapható:

KOMLÓS TESTVÉREK-
1282 nél Novisad 1—3

Nagyobb novisazi iparvállalat több

TANONCOT
fizetéssel azonnalra keres. Jelentkezni

REKLÁM
hirdetőirodában, Novisad, Jevrejska (i. 

1287—1—2

Egy használt, de még jó karban levő

kerékpárt keresek
azonnali megvételre. Cím: Lipkovits-trafik

312 
H. P.MOTORIGIKLI

teljesen jó karbán uj gumikkal 4800 
dinárért eladó

Bana Jelasicsa uiica 6. szám

NAGYFEJED
NÖVI SAD, JEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzőterem és gombáthuzás. 
Legújabb függöny, stor s fehérnemű minták

».«mitreerenisro mtmmmmmmmmm •»

I. Novisadi Dobozgyár
ö. GARTH, Petra Zrinjskog 17.

Elöi&ílit: Mindenféle dobozt legjobb 
kivitelben, legolcsóbb árakon. Minden­
féle mérték utáni megbízásokat pontosan 
szállít. Nagy raktár konfekciós posta­
skatulyákban, női kalapskatulyákban, 
bonbon és dessertdobozokban és cipő- 
skatulyákban. Összecsukható redőny- 
skatulyák Lehmann-pomádé stb. részére. 
Elsőrendű barna patentlemez 
és fehér faíemex gyári lerakata 
legolcsóbb napiárakon. Nagyság 70-100, 
minden erősség és szám állandóan rak­
táron. Müfolt borkereskedők ré­
szére 25 kg. vásárlásnál már gyári 
árban kapható. Kérjen árjegyzéket. Min­
denfajta füződrót minden számban rak­
táron. - Versenyen kivúíl árakt

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zrljcznicka (Petőfi) ül. 30. Telefon: 488.


